

# 深挖「藍色」新質生產力 串珠成鏈暢玩海島 攜手港澳 珠海打造灣區黃金旅遊線

隨着粵港澳大灣區加速互聯互通，「南下北上」雙向奔赴正讓海洋旅遊資源發揮更大價值。19日，首屆「粵港澳海島旅遊交流活動」在珠海東澳島舉行，粵港澳三地嘉賓為高質量發展培育更多「藍色」新質生產力建言獻策。珠海萬山海洋開發試驗區社會事業局文體旅遊辦公室主任郭慧慧表示，目前萬山區正全面推進海島旅遊賓館項目建設，擦亮「粵港澳大灣區最美旅遊示範島群」名片。據了解，珠海將打造串聯包括港澳在內的灣區主要城市、島嶼的黃金旅遊路線，並探索發展海島夜遊路線，以及大灣區「跳島遊」項目「串珠成鏈」，在島嶼之間來往旅行。

大公報記者 方俊明報道



橫琴島是珠海最大的島嶼，島上有珠海最大的長隆國際海洋度假區。大公報記者方俊明攝



▲珠海萬山群島有一百多個大小島嶼，在珠江口星羅棋布，海島旅遊資源豐富。受訪者供圖

## 珠海五大特色海島

- 東澳「浪漫風情島」**
  - 從珠海香洲港每天6班船出發，最早8:20，最晚16:10，約50分鐘抵達
- 外伶仃「悠閒活力島」**
  - 從珠海香洲港每天8班船出發，最早8:40，最晚15:50，約1小時10分鐘抵達
- 桂山「紅色人文島」**
  - 從珠海香洲港每天9班船出發，最早8:40，最晚18:30，約50分鐘抵達
- 大萬山「漁樂休閒島」**
  - 從珠海香洲港每天3班船出發，最早8:20，最晚14:40，約1小時20分鐘抵達
- 擔竿「野趣生態島」**
  - 從珠海香洲港每天1班船出發，13時出發，約2小時10分鐘抵達

## 香港海島遊勝地

**南丫島**

- 島上除了有海灘，還有很多文化和古蹟，遠離喧囂，吸引了不少外國人居住。以往不少TVB經典劇集都是在此取景，還是著名影星周潤發的老家。

**長洲島**

- 島上有熱鬧的港口、沙灘、商業街，人比較多，也有北眺亭、張保仔洞、五行石等郊遊景點，且長洲每年都會舉辦太平清醮慶祝活動。

**東龍島**

- 因為島上有很多美麗海蝕洞，過去俗稱「通瀆洲」。它位於西貢最南端，島上除了有美不勝收的風景和地貌，還有歷史的遺跡，非常適合一日遊或露營。

**龍島地標**

- 白色的108號燈塔是東龍島地標。

**南丫島上的藝術塗鴉**

**色會景巡遊**

▲長洲太平清醮的一飄色會景巡遊。

大公報記者方俊明整理

## 海洋合作 打造粵港澳海洋文化圈 力吸國際客源

廣東省自然資源廳有關負責人表示，廣東海島遊可深化與港澳合作，攜手港澳地區推動開通更多廣東島嶼往返港澳的旅遊專線，香港可在國際客源方面發力，聯合粵澳合作開發「跳島遊」文旅項目。

廣東省自然資源廳有關負責人透露，灣區加快推進海洋生態環境、海洋生物多樣性等聯合監測與共管共保機制。在促進「大鵬灣—大亞灣—紅海灣」旅遊聯動發展的同時，完善構建深圳—珠海萬山群島「跳島遊」休閒線路，並將進一步銜接港澳地區，搭建區域海洋文化交流平台，打造粵港澳大灣區海洋文化圈。

該負責人建議，廣東海島遊可採取更優惠措施吸引港澳資本參與旅遊開發。譬如珠海萬山群島地處「香港—深圳—澳門—橫琴」海洋經濟圈中心，具備獨特的地理優勢，可率先引入港澳企業，在依託港澳地區開拓國際旅遊市場，積極吸引國際客源的同時，加強與港澳會展合作，協同港澳聯合承辦高端海島會展論壇。此外，粵港澳三地可攜手推動粵港澳遊艇自由行的重點海島落地，爭取港澳遊艇更加便利的海關查驗措施，打造粵港澳遊艇旅遊消費目的地。

大公報記者方俊明

灣區海島遊近年發展加快，而廣東擁有全國最長海岸線，共有海島1963個，目前海洋旅遊業佔到廣東海洋產業增加值的五分之二。「廣東的海島遊處於發展上升期，是海洋旅遊最大潛力板塊。」中山大學旅遊學院副教授高俊表示，其中，以萬山群島為代表的海島遊正是珠海旅遊的特色、優勢和潛力所在。

珠海萬山海洋開發試驗區社會事業局文體旅遊辦公室主任郭慧慧在進行「灣區門戶，秘境萬山」萬山群島文旅推介時透露，目前萬山區正全面推進海島旅遊賓館項目建設，並開展特色主題活動和精品賽事，致力於促進珠海海島旅遊發展，擦亮「粵港澳大灣區最美旅遊示範島群」名片。

## 「百島之市」打造三大特色島群

作為灣區「百島之市」，珠海有着豐富的海島資源和海洋資源；而珠海萬山海洋開發試驗區作為全國首個地方性海洋綜合開發試驗區，140多個大小島嶼在珠江口星羅棋布。目前珠海正以「因島制宜、一島一品、全域旅遊」發展理念，做好海島整體開發策劃，率先構建「大灣區最美旅遊示範島群」。

據了解，「大灣區最美旅遊示範島群」將率先瞄準六大重點海島，形成三大特色島群。其中，「桂山—三角」人文休閒旅遊島群，將以紅色研學、漁家風情、音樂文化、遊艇帆船等為特色；「東澳—大萬山」主題休閒旅遊島群，

主打婚慶、旅拍、商務、海釣、攀岩、軍旅等為特色；「外伶仃—擔竿」生態休閒旅遊島群，側重親子休閒、海島觀光、海底潛水、沙灘露營、生態科普等，爭取盡快形成國際級精品旅遊島群。同時，珠海將打造串聯包括港澳在內的灣區主要城市、島嶼的黃金旅遊路線，並探索發展海島夜遊路線。

專家學者們認為，珠海海島旅遊資源豐富，可攜手港澳地區推動「產業+商業+旅遊+文化」深度融合發展，有效助推大灣區構建充滿活力與魅力的高端海島旅遊「目的地」。

## 開發「一程多站」精品線

活動期間，格力集團微笑海岸旗下珠海東澳島萬豪度假酒店開業，為灣區增添一處集浪漫體驗和自然美景於一體的海島遊「打卡勝地」。

格力集團有關負責人透露，接下來將探索大灣區「跳島遊（在島嶼之間來往地旅行）」項目「串珠成鏈」和航空旅遊IP打造，推進高端海島酒店集群與「海之艦」等漁旅融合產品聯動發展，並推動海洋節慶、海島商務、海島康養、低空海島觀光等新業態。

記者了解到，大灣區「跳島遊」項目可望率先由萬山群島與橫琴粵澳深度合作區攜手開發「一程多站」精品線路，串聯多個景區，打造灣區高端濱海休閒旅遊產業。

# 港澳法律生內地法院實習 了解國家法治體系

內地實習 港青期待

【大公報訊】6月17日上午，2024港澳法律生暑期內地法院實習項目開班典禮在中國政法大學海澱校區舉行。來自香港大學、香港中文大學、香港城市大學、澳門大學、澳門科技大學、澳門城市大學六所高校法律專業的54名港澳學生參加此次項目。中國政法大學校長馬懷德、中共中央港澳工作辦公室八局副局長余向軍出席開班典禮並致辭。典禮由中國政法大學副校長盧春龍主持。

## 法大校長寄語多看多思考多交流

馬懷德希望同學們珍惜此次參加港澳法律生暑期內地法院實習項目的機會，多聽、多看、多思考、多交流，認真感受國家現代化建設的偉大成就，深入了解國家司法制度和法治建設狀況，為推動港澳經濟社會發展和法治建設作出貢獻。

余向軍向同學們提出三點希望和要求。一是弘揚優良傳統，做新時代青年愛國愛港愛澳的榜樣。藉本次活動的機會在內地拓展視野、用心體會；二要發揮專業所長，做依法治港治澳的中堅力量，為「一國兩制」和民族復興的偉大貢獻法大的智慧和青春的力量；三是廣交、深交朋友，做內地與港澳法治建設互學互鑒的橋樑與紐帶。最後，他祝願同學們不負時代、不負韶華、不負期望，在「一國兩制」的偉大事業中寫下屬於港澳法



▲6月17日，2024港澳法律生暑期內地法院實習項目開班典禮在中國政法大學海澱校區舉行。

律青年的絢麗篇章。

香港學生代表譚芳源、澳門學生代表周欣桐分別發言。她們一致表示一定會珍惜此次學習實習機會，不局限於教室、不拘泥於書本，通過實地訪學、參與實習，身體力行，從實踐中不斷增進知識水平，提高法律修養，拓展眼界，進一步加深對國家法治體系的了解，深化對內地法律制度的認識，在為國家發展貢獻力量中實現個人價值，為中華民族偉大復興貢獻青春力量。

參加開班典禮還有全國人大常委會港澳基本法委員會研究室副主任鄭常衛、中央政府駐香港特別行政區聯

絡辦公室法律部副部長王建源、最高人民法院研究室港澳處處長張鑫萌、中央政府駐香港特別行政區聯絡辦公室法律部綜合處處長潘寶良、教育部港澳台事務辦公室一級調研員張萌、全國人大常委會港澳基本法委員會研究室三處副處長吳俊、中央政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室法律部四級調研員王曉、中央政府駐香港特別行政區聯絡辦公室法律部綜合處幹部江澤鵬、中國政法大學法學院黨內法規研究所副所長、授課教師代表趙一單、港澳台事務辦公室主任李居遷、副主任唐雁、項目官員常開泰等。

|                                                                                 |                                                                                      |                                                                                 |
|---------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------|---------------------------------------------------------------------------------|
| <p>香港大學學生 韋佩欣</p> <p>希望能通過實習，學習如何透過微更新帶給廣大市民好的體驗和感覺。同時多分享自己的見解，為北京城市更新出一分力。</p> | <p>香港大學學生 陳展呈</p> <p>對於我來說，此次實習一是了解北京的科技進步，從實習中獲得經驗並在回到香港後學以致用，二是更多參觀和學習北京的歷史文化。</p> | <p>香港樹仁大學學生 黃敏媛</p> <p>我覺得北京話很有意思，想多跟北京人聊聊天，學學北京話。希望通過實習增進專業知識，同時用腳步丈量美麗北京。</p> |
|---------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------|---------------------------------------------------------------------------------|



▲參加「共創未來」3Trip香港青年實習體驗計劃2024的港青們自拍合影。大公報記者馬曉芳攝

## 80港青京城實習 將好經驗帶回港

【大公報訊】記者馬曉芳北京報導：「共創未來」3Trip香港青年實習體驗計劃2024開營儀式20日上午在北京海澱區光科技館舉辦，80名香港青年為期一個月的在京實習工作正式開啟。

港青們按照「城市更新」「多媒體設計」兩個主題分組，「城市更新」領域的34名青年將在北京海澱區的5個街鎮深入基層一線參與實習工作，參加「多媒體設計」領域的青年將在北京9家企業上崗實習。多位首次來京的港青向記者表示，很

期待這一難得的深入內地社區基層的實習經歷，希望能夠學以致用助力北京城市更新，並將好的北京經驗帶回香港，「期待在這一個月裏收穫滿滿，向北京同胞說好香港故事，回去後跟家人說好北京故事，真正不虛此行」。

香港多媒體設計協會主席楊景欣向記者表示，此次參加實習的港青來自建築、規劃等多個專業，不同學科經驗的學生們在一起更能碰撞出火花，為社區發展提供更多助力。